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Spgrgsmalene nedenfor gnskes besvaret dels ved at der anfgres om ud-
sagnet er “rigtigt” eller “forkert”, og dels ved at der anfgres et gpkonomisk
argument herfor.

1. Vurderet udfra AD/AS modellen er sndringer i de offentlige udgifter
en god kandidat til at forklare konjunkturbevaegelserne.

2. “Pengeneutralitet” betyder at en permanent stigning i pengemaengden
ikke kan pavirke lgnniveauet i gkonomien.

3. Begrebet “Keynesians ledighed” henviser til situationen hvor arbejds-
markedet “clearer”.

4. Et fald i kapitalbeholdningen vil give producenterne incitament til at
oge deres investeringer.

ot

. AS kurvens heldning i (P,Y’) diagrammet er positiv fordi producen-
terne kun vil gge deres produktion dersom priserne stiger.

6. AD kurven har en negativ heeldning fordi hgjere priser indebezerer en
hgjere rente og derfor lavere forbrug og investeringer.

7. Realrenten repraesenterer alternativomkostningen ved at holde penge.

8. Enstigning i (forventet) fremtidig total faktor produktivitet kan allerede
idag lede til eendringer i produktion og beskeeftigelse.

VEJLEDENDE SVAR:

1. (pensum: Williamson kapitel 10). En god besvarelse starter med at
man tegner AD/AS diagrammet og redeggr kort for den gkonomiske fork-
laring p& kurvernes respektive heeldning (negativ hhv. positiv). Hernaest
anvendes diagrammet til at analysere effekten af ekspansiv finanspolitik.

En stigning i det offentlige forbrug vil lede til at AD kurven rykker mod
hgjre. Konsekvensen er saldes hgjere beskaeftigelse og et hgjere prisniveau.
Hernaest kan man argumentere for, at et hgjere prisniveau vil presse real-
renten op (hvis dette illustreres i det bagvedliggende IS/LM diagram er det
fint). Nar realrenten gges vil investeringerne ga ned, forbruget ligesa (“crowd-
ing out”).

Status: nar produktionen (og beskeeftigelsen) stiger ledsages dette af
faldende forbrug og investering samt af faldende reallgn (den faste nominelle
lgn divideret med prisniveauet). Siden empirien forteeller os, at forbrug,
investering og reallgn alle er procykliske kan det konkluderes at offentlige
varekgb ikke er en god forklaring pa de empirisk observerede konjunkturbevaegelser.
Udsagnet er saledes forkert.

2. (pensum: Williamson kapitel 9). Pengeneutralitet henviser til at
en permanent stignining i pengemsengden efterlader produktionen usendret.
Dette vil ske dersom alle relative priser er forbliver usendrede: fortrinsvist re-
allpnnen og realrenten. “Lgnniveauet” (forstaet som den nominelle lgn) kan
dermed udemaerket tillades og stige uagtet at der gaelder pengeneutralitet.
Det kan bemszerkes, at i en model hvor den nominelle lgn ikke kan tilpasse
sig (kapitel 10) vil der IKKE veere pengeneutralitet, da reallgnnen vil sen-
dres (nominel lgn er konstant, men prisniveauet stiger). Denne sendring i en
central relativ pris (reallpnnen) vil veere ledsaget af stigende produktion og
beskaeftigelse. Udsagnet er forkert.

3. (pensum: Williamson kapitel 10) Nar et marked “clearer” svarer det til
en situation hvor udbud = efterspgrgsel. En situation hvor der er “ledighed”
er imidlertid tilfseldet hvor der er stgrre udbud end efterspgrgsel. Dette kan
fx. ske dersom den nominelle lgn ikke kan tilpasse sig (fx. pga. kontrakter
mellem arbejdsgiver og arbejdstager — fagforeninger). Pa dette sted vil den
gode besvarelse tegne arbejdsmarkedet, og derved illustrere situationen med
ledighed. Nar ledighed opstéar pga manglende tilpasning af lgnniveauet taler
man om “Keynesiansk ledighed”. Udsaget er forkert.

4. (pensum: Williamson kapitel 7) Producenterne til investere indtil
Marginal omkostningen ved at investerer (MC) svarer til marginal afkastet
(MB-marginal benefit). Marginal afkastet afspejler grundleggende kapital-
ens marginalproduktivitet “imorgen”, regnet i nutidige vareenheder (altsa:
“tilbagediskonteret” med realrenten). Pa grund af aftagende marginalpro-




duktivitet vil en reduktion i kapitalbeholdningen “idag” (fx. pga krig eller
naturkatastrofer) gge afkastet ved at investere. Udsagnet er séledes rigtigt.

5. (pensum: Williamson kapitel 10) AS kurven er udledt under antagelse
om en konstant nominel lgn. Hvis prisniveauet gges, vil reallgnnen dermed
falde, hvorfor virksomhederne vil have incitament til at ansaette flere arbe-
jdere. (En illustration af arbejdsmarkedet er en god idé.) Nar beskeeftigelsen
dges, stiger udbuddet af varer. Udsagnet er dermed forkert.

6. (pensum: Williamson kapitel 10) Et godt udgangspunkt for at besvare
dette spprgsmal er at tegne IS/LM diagrammet. Hernaest redeggres der for
hvordan AD kurven udledes, ved at man gger prisniveauet, hvilket rykker LM
kurven mod venstre, hvorfor produktionen gar ned, og renten op. Den verbale
forklaring vil netop veere, at faldende real udbud af penge (M/P) leder til
en rentestigning, hvilket i sin tur ssenker bade forbrug og investeringslysten
(beveegelsen langs IS kurven). Udsagnet er saledes sandt.

7. (pensum: Williamson kapitel 9) Alternativ omkostningen ved at holde
penge er: real afkastet ved at holde fx obligationer (hvilket er real renten
~ nominel rente minus inflation) minus realafkastet ved at holde penge (nul
- inflationen). Samlet haves dermed at alternativ afkastet er den nominelle
rente, og ikke real renten. Udsagnet er forkert.

8. (pensum: Williamson kapitel 7 og 10) En forventet stigning i fremtidig
TFP, 2/, pger afkastet ved at investere, siden MB = [2/F} (K'— (1 —d) K, N")] /(1 + 7).
En sadan stigning vil dermed gge efterspgrglen (rykke AD kurven mod hgjre).
Dette vil dermed gge produktion, besaftigelse, prisniveau, rente, forbrug og
reallgn allerede idag. Udsaget er korrekt.




